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Tässä numerossa
8 JYVÄLLÄ  Second Team? – Puolustusministeri

kaipaa asiantuntevaa sparrausta  Heikki Tiilikainen •
Voihan Venäjä! Ulkoministeri Tuomioja ruoskii
kirjailija Remestä venäläisvastaisuudesta  Jura Jukola
• Huomio! jakaa ajankohtaista reserviläistietoa  Jarno
Limnéll • Veteraaneille vapaalippuja – vaan ei
Vantaalla Jura Jukola • Hahmotonta harrastelua Kari
Selén • Maailmalta Pertti Lappalainen

16 NAISET ARMEIJASSA  Mikä sai Emmin,
Elinan, Annan ja Lauran lähtemään vapaaehtoiseen
asepalvelukseen?  Marko Eriksson  •  Entä mitä
ajattelevat miehisestä työympäristöstään Kaarina
Buure-Hägglund, Tiina Laisi, Marjatta Hinkkala ja
Hannele Toivonen?

26 Nettiosoite www.mil.fi tarkassa syynissä
Kari Huhtama

28 Tekniikkalehti

48 Nizzan huippukokous: Natolla keskeinen rooli EU:n
kriisinhallinnassa • Rivieralla käytiin kovaa peliä • Se
on kuin sotaharjoitus Esko Heikkinen

52 Simolan suru 1944 – ihmiskohtaloita vaietun suur-
pommituksen jaloissa Mikko Rainio

54 TAUKO Keihäs-Matti Kannasta valtaamassa Aatos
Alhainen • Sankareita – aatteita – pettureita; viimeai-
kojen kirjasatoa Markus Anaja • Jääkärikysymys –
Suomen vai Saksan puolesta? Jussi Niinistö • Selkeä
esitys arvomerkeistä Jukka I. Mattila

55 Heraldiikka Jukka Suvisaari

58 Äärestä viereen – maanpuolustuspiirien päälliköt
saivat vastata seitsemään kysymykseen • Julkisuus –
ystävä vai vihollinen? Heikki Tiilikainen

62 Terveidenhoito: Eturauhasvaivat
Eero Lehmuskallio

64 Kenttäkeittiö: Hyvästi, konjakkimarinoitu sika
Riitta Salo

66 Palautteet

69 Otilan kysyy Jyrki Otila

70 Vallankumous sotilasasioissa – mitä se sellainen on?
Jukka Knuuti

KANSI:  MARJATTA HINKKALA

JULKAISTAVA AINEISTO. Aineisto hyväksytään julkaistavaksi ehdoin, että Kustannus Oy
Suomen Mies saa aineistoon hyvän kustannustavan puitteissa eri korvauksetta vapaan
käyttöoikeuden tiedonvälitystoiminnassaan, ellei muuta ole nimenomaisesti sovittu.

TILAAJAREKISTERI. Lehden tilaajarekisteriä voidaan käyttää suoramarkkinointitarkoituk-
siin. Niitä lehden tilaajia, jotka eivät halua että heidän tietojaan käytetään, pyydetään ilmoit-
tamaan siitä lehden tilauksen yhteydessä.

KURAA
JA KEHUJA

Kukka kämmenellä
– vai piikki lihassa?

Nämä Puolustusvoimien Internetsivuilta löytyvät maihinnou-
sukengät tuskin menisivät ilman selittelyjä alikersantin jalki-

netarkastuksesta läpi, mutta miten pärjäsi itse www.mil.fi -sivusto?
Tarkka syynimme osoitti, että niin sisältö kuin ulkoasukin ovat ko-
hentuneet huomattavasti sitten viime selaaman. –Sivut 26-27
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Naisten astuminen aseelliseen palvelukseen on ravistellut useim-
pien asenteita, niin naisten kuin miestenkin. Tasa-arvoasiat,

perinteet, sukupuoliroolit ja vaistot lyövät toisiaan korville aina vain.
Juhlapuheet toki tunnetaan, mutta mikä on naisen todellinen arki
varuskunnassa? Onko hän yhteisön hyödykäs osa vai kiviriippa?
Sopeutuuko hän elämään ja ajattelemaan miesten ehdoilla, vai paa-
luttaako hän oman tonttinsa? Onko miessovinismin viimeisin tuki-
kohta antautunut arvokkuudella vai käydäänkö siinä sissisotaa? Suo-
jellaanko naisia vaatimisen sijasta?

Reservin kersantti Marko Eriksson on haastatellut omassa jouk-
ko-osastossaan palvelleita reservin johtajan koulutuksen saaneita
neljää naista, ja koettanut saada esiin naisen arjen kasarmilla. Muka-
na on myös neljän sotilasympäristössä päivätyötään tekevän naisen
näkemyksiä. Lukijan ennakkoasenteista riippuu, yllättäväkö tulok-
set vai eivät. –Sivut 16-23

M
A

R
JA

T
T

A
 H

IN
K

K
A

LA



SUOMEN SOTILAS 1/2001  5

HEIKKI TIILIKAINEN

MAANPUOLUSTUKSEN
AIKAKAUSLEHTI
82. VUOSIKERTA

1/2001

7.2.2001

PÄÄTOIMITTAJA
Heikki Tiilikainen (09) 499 548

TOIMITUSSIHTEERI
Jura Jukola (09) 496 189

ERIKOISTOIMITTAJA
Jukka Knuuttila

VAKITUISET AVUSTAJAT
Marjatta Hinkkala • Jukka Knuuti
Mika Kalakoski • Jukka I. Mattila
Eero Lehmuskallio • Jussi Niinistö
Juhani A. Niska • Risto Penttinen
Riitta Salo • Jukka Suvisaari
Pekka Visuri

TAITTAJAT
Ilkka Pitkänen
Kari Merilä (Tekniikkalehti)

NETTISOTILAS
Leif-Eric Rosendal

KENTTÄRADIO 100.3 MHZ
Jukka Vuolio

KUSTANTAJA
Kustannus Oy Suomen Mies

TOIMITUSJOHTAJA
Heikki Tiilikainen

TOIMISTO
Paula Kareinen • Leif-Eric Rosendal

MARKKINOINTI
Kim Vinari

OSOITE
Döbelninkatu 2, 00260 Helsinki
Puh: (09) 496 189
Fax: (09) 492 058
toimitus@suomensotilas.fi
www.suomensotilas.fi

TILAUSHINNAT
10 nroa vuodessa; kestotilaus
265 mk/vsk, määräaik. 295 mk/vsk,
opisk. ja varusmiehet 220 mk/vsk
Levikki 15 290
Tarkastettu 7.1.1999
Irtonumeromyynti:
Akateeminen kirjakauppa

ILMOITUKSET
Ilpo Pitkänen Oy
Puh: (09) 349 9224
Fax: (09) 349 9223
mainos.aineistot@pitkanen.inet.fi
Jarmo Paavola puh: (09) 496 189
Fax: (09) 492 058
Mediamyynti Norrlin Oy /
Liisa Norrlin
Puh: (09) 590 395 ja (09) 590 804
Fax: (09) 592 587

KIRJAPAINO
Itä-Uudenmaan Paino Oy
Itäinen Tullikatu 10, 07900 Loviisa
ISSN-1237-8704
Aikakauslehtien liiton jäsen

heikki.tiilikainen@suomensotilas.fi

Paljon haltija

SIMOLA -44
Simolan kylä Lappeenran-
nan eteläpuolella joutui ke-

sällä 1944 tuhoisten suurpommi-
tusten kohteeksi. Jotta kotirinta-
man mielialat eivät olisi masen-
tuneet, uhreista ja kuolleista py-
rittiin vaikenemaan. Mikko Rai-
nio on tutkinut, mitä Simolassa
todella tapahtui ja minkälaisia ih-
miskohtaloita murhenäytelmään
liittyi. –Sivut 52-53

Puolustusministerin salkun
ominaispaino on kasvanut

huikeasti 1990-luvun alusta.
Jan-Erik Enestamillakin riittää
pohtimista: maailmanlaajuiset
turvallisuuspoliittiset kysymyk-
set ja niihin liittyvät asetelmat
koskettavat nyt meitäkin reaali-
ajassa, rauhanturvatyö elää muu-
toksessa, suuret hankinnat ovat
edessä ja vanhojen hoitaminen
sitoo voimavaroja. Kaiken tämän
keskellä ei saisi unohtaa suoma-
laista reserviläistä, miehiä ja nai-
sia. Ministeri miettiikin epäviral-
lisen ns. ”second teamin” koko-
amista saadakseen uusia luovia
näkökulmia mukaan tärkeiden
ratkaisujen hakuun. –Sivut 8-9
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Mihin nyt on kiire?
Suomen Sotilas on perännyt moneen otteeseen keskustelua
maanpuolustuksesta. Mutta ei sitä näin pitänyt käydä!

Maanpuolustusasiat ovat sellaista kokoluokkaa, että niistä pi-
täisi puhua ilman paniikin lietsontaa, kun siihen ei ole mitään
aihetta. Mikä kiire juuri nyt on tullut? Ei ole ollut tarvetta kät-
keä luurankoja kaappeihin ja mutista ”yleisistä syistä”. Turval-
lisuuspoliittinen tilanteemme on rauhallinen, ja antaa hyvän
pohjan myös puolustuksen tulevaisuuden monipuoliselle punta-
roimiselle.

Kovin irrallisen tuntuiset puheenvuorot ovat keskittyneet
helikoptereihin, reservin ikärajaan ja moniin muihin asioihin,
joita on näennäisen helppo mitata ja rinnastaa. Isoja asioita
kylläkin, mutta lillukanvarsia peruslinjausten rinnalla. Siis:
Mihin suuntaamme sotilaalliset voimavaramme – Suomen
puolustamiseen vai EU:n ja sitä tietä ehkä Naton tarpeisiin?

Molemmissa vaihtoehdoissa on varmaankin puolensa, mutta
ratkaisujen tavoitteet ja edellytykset pitäisi tuoda selvästi esiin.
Jollei niin tehdä, kansalaisia ei voi arvostella siitä, että he uu-
moilevat maata vietävän Natoon sammutetuin lyhdyin. Ja
olemmeko ylipäänsä valintatilanteen edessä? Onko tosiaankin
niin, kuten puolustusministeri 6.2. sanoi televisiossa, että jos
puolustusmäärärahat eivät kasva, joudutaan ennen pitkää luo-
pumaan alueellisesta puolustuksesta? Voidaanko perustellusti
väittää, kuten Maanpuolustuskorkeakoulun tutkija Tomas Ries
teki samassa yhteydessä, että uskottavan omapohjaisen puolus-
tusvaihtoehdon jatkaminen olisi hyvin vaarallista: vaikka se
takaisikin uskottavuuden Venäjän suuntaan, se pitäisi meidän
EU:n ”kovan ytimen” päätöksenteon ulkopuolella - ja EU saat-
taisi tehdä ilman meitä mitä vaan? Ja miksi pitäisi harkita 20
miljardilla juuri kasvatettujen ilmavoimien lopettamista yhtenä
vaihtoehtona? Hymyileekö joku jossakin tuollaisten heittojen
logiikalle?

Tiedon hankinta ei tänä päivänä ole vaikeaa. Sen seulonta ja
tulkinta on. Vapaaehtoisasioista tässä numerossa haastateltu
puolustusministeri Enestam otti esille varteen otettavan ratkai-
sumallin: ”second team” – järjestelmän, jossa eräänlainen epä-
virallinen ”varjoesikunta” hankkii vaihtoehtoista tietoa ”viralli-
sen” tiedon haastajaksi.

Valtioneuvosto valmistelee vuoden 1997 puolustusselonteon
toteutumisen tarkasteluraporttia. Eiköhän olisi nyt viisainta
pitäytyä sen puitteisiin ja ryhtyä tutkimaan kaikkia kysymyk-
seen tulevia linjausvaihtoehtoja vuodelle 2005 kaavailtua laa-
jempaa selontekoa silmälläpitäen. Olisi kerrankin aikaa ja työ-
rauhaa hankkia isoille ratkaisuille monipuoliset ja pitävät pe-
rusteet. Ei pitäisi sortua taas tekemään pikapäätöksiä, jotka
jättävät edellisten suunnitelmien toteutuksen keskeneräiseksi.

Vuosikirja tulee
Olimme ajatelleet yhdistää Suomen Sotilaan vuosikirjan

HUOMIO! – käsikirjaan, niissä kun on paljon samantapaista
sisältöä. Vuosikirjasta ei ole paljon palautetta saatu, ja arvelim-
me sen olevan lukijoille yhdentekevän. Ei ollut.
Palautetta tuli paljon, kun kirjaa ei kuulunut.
Vuosikirja halutaan, ja se siis tehdään. Postitam-
me sen tilaajille maaliskuun alussa. Poistamme
siitä kuitenkin päällekkäisyydet
HUOMIO!n kanssa, joka niinikään
postitetaan Suomen Sotilaan lukijoille
lahjaksi.




